

项城市人民法院

用法治之光照亮孩子成长路

□通讯员 高丰 文/图

本报讯 为进一步加强学校青少年法治宣传教育,提升在校学生尊法、学法、守法、用法意识和自我保护能力,9月4日上午,项城市人民法院秣陵人民法庭庭长牛凌峰走进项城市秣陵镇东街小学,为该校100余名小学生上了一堂生动的法治课。

牛凌峰结合小学生的心灵和认知特点,巧妙地将严谨的法律条文融入一个个真实案例,深入浅出地讲解了校园欺凌、网络安全、交通安全等方面的知识。法治课堂气氛活跃,现场不时响起阵阵掌声。

牛凌峰还为学生们发放了精心准备的《预防未成年人违法犯罪知识手册(小学版)》《中华人民共和国宪法》漫画宣传手册,让“法治礼物”成为他们成长路上的“良师益友”,在他们心中播种下尊法、学法、守法、用法的法治种子。

当日,项城市秣陵镇东街小学校长李浩向牛凌峰颁发了“法治副校长”聘书。

据了解,项城市人民法院将积极延伸司法职能,充分发挥该院法治副校长的法治教育引领作用,深入开展“送法进校园”普法活动,助力构建平安和谐的校园环境,为青少年健康成长保驾护航。

温情调解化纠纷 锦旗相赠表谢意

□通讯员 张群芳

本报讯 近日,一起离婚纠纷案件的当事人尚某专程来到淮阳区人民法院王店人民法庭,将一面写有“抽丝剥茧秉公办案,明察秋毫执法如山”字样的锦旗送至承办法官马骏的手中,对其表示感谢。

原告王某(男)与被告尚某(女)于2021年登记结婚,婚后育有一女,后因感情破裂,双方争吵不断。2025年7月,王某诉至法院请求离婚。

王某夫妻争议焦点在于3岁女儿抚养权归属及共有房产、车辆的分割。王某主张由其获得女儿抚养权及房车所有权,并向尚某支付一定补偿,同时要求尚某按月支付抚养费。尚某主张抚养女儿,并对财产估值提出异议,双方分歧显著。

马骏细致审阅案卷后,通过电话与双方沟通,确认王某夫妻的感情已破裂。马骏注意到双方均深爱女儿,遂以孩子利益最大化为突破口,积极缓和双方对立情绪,引导他们理性协商。

马骏多次从孩子健康成长的角度与王某夫妻沟通,强调他们离婚可能会对孩子心理造成影响,劝导他们应共同努力将对孩子的心理伤害降至最低,为孩子营造一个充满关爱的成长环境。经反复协商,王某夫妻最终就离婚及孩子抚养、财产分割等事宜达成一致意见:女儿由尚某抚养,王某按年支付抚养费至女儿年满18岁;房产及车辆归王某所有,王某向尚某支付补偿款30万元;双方无其他争议。

本案中,马骏凭借出色的专业素养与充满温情的调解方式,成功将王某夫妻的对立诉求转化为共赢方案,不仅有效化解了矛盾,更彰显了司法在修复社会关系、保护未成年人健康成长方面所发挥的重要作用。



牛凌峰向学生们发放法律宣传资料。

悬赏执行见实效 群众举报促案结

□通讯员 吕南

本报讯 近日,郸城县人民法院通过发布悬赏公告、发动群众提供线索,最终依据举报信息精准出击,高效促使被执行人履行义务,成功破解了一起执行僵局案件。该案件的顺利执结,不仅维护了申请执行人的合法权益,也是法院运用社会力量解决执行难问题的一次成功实践。

2022年,申请人邵某与宋某因合同纠纷诉至郸城县人民法院,法院依法判决宋某偿还邵某206150元及利息。判决生效后,宋某仅偿还7万余元,此后为逃避剩余债务长期隐匿行踪。执行法官多次前往宋某户籍地调查走访,均未能找到宋某下落;通过网络查控系统对宋某名下财产进行查询,反馈信息显示其名下暂无可执行的财产,案件执行陷入僵局,邵某的合法权益迟迟无法实现。

2025年8月26日,邵某向郸城县人民法院申请通过“法信悬赏执行平台”发布悬赏公告,对提供宋某有效下落或财产线索的举报人予以奖励。悬赏公告发布后,迅速引发全网关注。一名热心群众提供线索,称宋某正藏匿于

于邻县某乡镇。执行干警立即出击,连夜驱车赶往宋某藏匿地点,于9月1日凌晨成功将其抓获。

宋某到案后,承办法官对其进行了释法明理,告知其拒不履行生效判决将承担的法律责任。9月2日,宋某家属主动将剩余案款13万余元一次性支付给邵某。这起积压3年的执行案件最终圆满执结,有效维护了邵某的合法利益。

“本案的高效执行,得益于‘法信悬赏执行平台’的精准触达和群众参与机制的深度融合。”郸城县人民法院党组成员、执行局局长王博全说,“传统执行模式存在信息壁垒,而悬赏平台通过互联网技术实现线索快速征集,让‘人人都是执行员’成为现实。本案从悬赏发布到案款到位仅用7天,充分证明科技与司法结合的强大效能。”

下一步,郸城县人民法院将持续践行“我在执”理念,依托新媒体平台扩大宣传范围,通过多途径加大悬赏力度,严厉打击规避执行、抗拒执行等行为,全面提升执行质效,努力将胜诉当事人“纸上权益”转化为“真金白银”,切实解决群众急难愁盼问题,不断增强人民群众的司法获得感和幸福感。

本版组稿 咸秋花